

VÝROČNÍ ZPRÁVA 2000 | ECONNECT



ECONNECT

TYP ORGANIZACE: **o b ě a n s k é s d r u ž e n í**

ZÁKLADNÍ KONTAKTNÍ ÚDAJE: Českomalínská 23, 160 00 Praha 6

Tel: +42-2-3118170

Fax: +42-2-24317892

E-mail: support@ecn.cz, info@ecn.cz

URL: <http://www.ecn.cz>



Slovo z historie na úvod

Občanské sdružení Econnect vzniklo v roce 1991 s cílem umožnit ostatním neziskovým organizacím jednoduše komunikovat mezi sebou a směrem k veřejnosti. Snažili jsme se pomoci nevládním neziskovým organizacím (NNO) komunikovat a zviditelňovat se také směrem do zahraničí. Jako jedni z prvních jsme jim dali možnost čerpat informace ze zahraničních i českých zdrojů prostřednictvím počítačových sítí a později i Internetu.

Econnect se stal významným členem mezinárodního sdružení APC (Association for Progressive Communication - sdružení pro lepší komunikaci a informovanost NNO), kde jsou sdruženy neziskové organizace podporující komunikaci mezi NNO z více než padesáti zemí celého světa. Econnect je vůdčím členem této sítě ve střední a východní Evropě (APC Central-East Europe.)

Poslání Econnectu

"Cílem Econnectu je široce dostupné a nekomerční šíření informací prostřednictvím výpočetní a sdělovací techniky pro fyzické i právnické osoby, jež se zabývají především ekologickými problémy a ochranou životního prostředí, mírovým hnutím a lidskými právy, kulturní a uměleckou činností a dobrovolnou charitativní pomocí."

(ze Stanov Econnectu)

Naše cíle se v zásadních otázkách od našeho založení nezměnily, pouze byly obměněny formy a způsob jejich dosažení, což je dáno hlavně rychlým vývojem komunikační techniky a informačních technologií v celé společnosti.

Orientaci Econnectu v nejbližších letech vystihuje formulace sestavená v procesu strategického plánování z roku 2000:

Posláním Econnectu je prostřednictvím informačních a komunikačních technologií podporovat a posilovat činnost a spolupráci nevládních a neziskových organizací, občanských iniciativ a osobností, které usilují o dosažení trvale udržitelného rozvoje, respektování lidských práv, sociální spravedlnosti, zachování a rozvíjení kulturních hodnot a aktivní zapojení veřejnosti.

K naplnění svých cílů Econnect spravuje nekomerční počítačovou síť a informační systém pod doménou www.ecn.cz.

V rámci mezinárodní struktury APC se Econnect účastní pravidelných workshopů a pracovních seminářů, kde si členové navzájem vyměňují zkušenosti a pracují na společných projektech, zkoumají potřeby NNO sektoru v mezinárodním měřítku, učí se spolupracovat a aplikovat tyto poznatky ve svých zemích.

Naší snahou je pomáhat jak **NNO při práci s novými komunikačními technologiemi** tak při aktivním zapojování do veřejného dění a prezentaci práce NNO směrem k veřejnosti.



Struktura Econnectu

Výkonným orgánem Econnectu je rada.

Předsedou rady Econnectu je Ing. Vaclav Klinkera, který je zároveň ředitelem Econnectu a je zodpovědný za jeho každodenní fungování.

Místopředsedou rady je Ing. Jiří Jiráček

Na provozu a rozvoji nových projektů se podílejí dvě oddělení, technické a obsahové.

Technická podpora - hlavní náplní technického oddělení Econnectu

Technické oddělení má za úkol dohlížet na bezchybný provoz technických prostředků na nichž je provozováno připojení k Internetu síť ECN pro nevládní neziskové organizace. V tomto roce naši síť využívalo více jak 300 neziskových organizací z celé ČR aktivně, jako naši registrovaní uživatelé a mnohonásobně více jednotlivců a organizací jako pasivní příjemci podpory a informací.

Pracovníci provádí pravidelnou podporu pro nevládní organizace po telefonu i osobními návštěvami přímo v neziskové organizaci

V rámci volných kapacit se věnujeme programování specifických aplikací potřebných pro Internetové prezentace našich uživatelů jako jsou například petiční archy, kalendáře akcí, ankety aj.

Obsahové a informační aktivity

V roce 2000 se nám úspěšně podařilo dokončit transformaci z poskytovatele čistě technických služeb na provozovatele informačních a komunikačních aktivit. Sestavili jsme tým obsahových pracovníků, který úzce spolupracuje s NNO z nejrůznějších oborů na rozvoji informačních projektů o neziskovém sektoru nebo sloužící pro neziskové organizace. Cílem našich informačních aktivit je poskytnout nevládním organizacím prostor, kde mohou prezentovat svoji práci veřejnosti, a zároveň posílit jejich hlas v médiích. Snažíme se také podpořit vzájemnou spolupráci a sdílení informací mezi NNO. Hlavními informační projekty, na které jsme zaměřili svou pozornost v roce 2000, je Zpravodajství z občanského sektoru, Informační servis pro neziskové organizace a specializovaný tematický portál k výročnímu zasedání Mezinárodního měnového fondu (MMF) a Světové banky (SB) v Praze. Informační portál Econnectu zaznamenal v roce 2000 6000-8000 návštěv měsíčně. Mezi nejnavštěvovanější stránky patřily oblasti životní prostředí, databáze grantů a sociální oblast. Obsahové oddělení se také aktivně podílelo na rozvoji informačních projektů dalších neziskových organizací (např. na rozvoji internetového magazínu Most pro lidská práva (<http://most.ecn.cz>), informační kampani k dárcovskému programu Nadace Partnerství "Strom života" (<http://www.stromzivota.cz>), internetové podobě časopisu "Přes práh" vydávaného hnutím Pražské matky (<http://pmatky.ecn.cz>) a mnoha dalších).



1. DLOUHODOBÉ PROJEKTY

Projekty a činnosti uvedené v této části probíhaly již v minulých letech a chceme v nich pokračovat i nadále.

■ Zpravodajství z občanského sektoru (<http://www.ecn.cz>)

Zpravodajský servis přináší denně informace o aktivitách a projektech NNO z životního prostředí, sociální oblasti, lidských práv a kultury a jejich stanoviska k aktuálním událostem. Naším cílem je poskytovat prostor k prezentaci názorů, postojů i aktivit neziskových a nevládních organizací, pro které jsou klasická média (tisk, televize, atd.) stále ještě nedostupná. Ve zpravodajství se zaměřujeme na aktivity českých a slovenských NNO, ale i na evropské (hlavně středoevropské) kauzy a globální problémy, které mají přímý dopad na Českou republiku. Zpravodajství je rozděleno celkem do čtyř tematických oblastí - Životní prostředí, Sociální oblast, Lidská práva, Kultura. V roce 2000 bylo ve zpravodajství opublikováno průměrně 353 zpráv čtvrtletně. Počet zdrojů, ze kterých jsme zprávy a informace čerpali, se oproti roku 1999 zhruba ztrojnásobil. V roce 2000 prezentovalo svoje aktivity prostřednictvím zpravodajského servisu více než 200 NNO.

■ Informační servis pro neziskové organizace

Informační servis pro neziskové organizace je složen z několika částí. **Fundraising**, **Legislativa** a **Job list**. Aktualizace probíhá v každé z uvedených částí s jinou časovou frekvencí. Od každodenní aktualizace v oblasti Fundraisingu, po 1 týdenní aktualizaci v části věnované pracovním nabídkám v neziskovém sektoru. Informační servis se charakterem přinášených aktualit (informace o grantových řízeních, uzávěrkách grantových řízení, mezioborových setkáních neziskových organizací, konferencích a aktivitách NNO) snaží napomáhat každodenní práci neziskových organizací a podporovat jejich vzájemnou komunikaci i mezioborové povědomí o celkovém charakteru práce NNO v České republice. V roce 2000 byla otevřena v rámci Informačního servisu nová oblast **Ekonomika a účetnictví**, která má pomoci při řešení ekonomických a účetních otázek spojených s provozem neziskové organizace.

Počet zpráv opublikovaných informací vzrostl 2. čtvrtletí 2000 oproti 2. čtvrtletí 1999 zhruba o 30% v oblasti Fundraising - granty, 62% v legislativě, a o 100% v Joblistu. Od začátku roku 2000 využilo ke své prezentaci stránky Informačního servisu zhruba 130 organizací.

DATABÁZE GRANTŮ je pravidelně aktualizovaná databáze, přinášející informace o finančních zdrojích pro neziskové organizace. <http://granty.ecn.cz>. V průběhu roku 2000 se výrazně zvýšilo množství nadací a dalších donátorů, kteří s námi spolupracují na aktualizaci databázi grantů. V roce 2000 jsme také začali spolupracovat na přípravě grantového kalendáře s Informačním centrem neziskových organizací. Databáze grantů patřila k jedné z nejnavštěvovanějších stránek Econnectu.

JOB LIST pravidelně aktualizovaná nabídka pracovních příležitostí v neziskovém sektoru <http://prace.ecn.cz>



■ Internetové aplikace

V průběhu roku 2000 započala práce na několika důležitých internetových aplikacích

Webmail

Zprovoznily jsme přístup k e-mailové poště přes Internet. Aplikace byla uvedena do provozu na podzim 2000.

<http://webmail.ecn.cz>

Kalendář akcí v občanském sektoru

Smyslem projektu Kalendář akcí je vytvořit na Internetu ucelený databázový přehled akcí pořádaných občanským sektorem nebo určených pro občanské organizace v průběhu zvoleného období v celé České republice i v zahraničí. Technický vývoj Kalendáře byly zahájen v červenci 2000 a jeho další vývoj bude pokračovat i v roce 2001.

<http://kalendar.ecn.cz>

Katalog odkazů občanského sektoru

V červnu 2000 jsme zahájili práce na novém projektu Katalogu odkazů občanského sektoru. Katalog odkazů je hierarchicky uspořádaný katalog www stránek, který bude mapovat Internet z pohledu občanského sektoru. Obsahovou podobu Katalogu jsme začali formulovat ve spolupráci se sdružením BEZK, která se stará o obsahového naplnění a správcovství environmentální větve katalogu. Ostatní větve katalogu, budou postupně obsahově naplněny dalšími NNO organizacemi. První výstupy z projektu budou zveřejněny v první polovině roku 2001.

■ Školení

V průběhu roku 2000 jsme přesunuli svoji pozornost na více specializovaná školení a dílny šité na potřeby určité organizace. Školení přestaly být stěžejní aktivitou Econnectu a tvořily spíše doplněk k nabízeným technickým a informačním službám.

Ve spolupráci s Otevřenou společností jsme připravili dvě specializovaná školení na téma "Informační architektura" a "Bezpečnost na internetu". Podíleli jsme se na mediálním semináři Nadace Via, v jehož rámci jsme uspořádali školení "Média, prezentace, komunikace a Internet".

V říjnu 2000 jsme uspořádali za podpory Nadace Partnerství celodenní školení.

■ Rádio Jelení - technická podpora

Econnect zajišťoval (a nadále zajišťuje) technickou podporu jednoho z prvních nezávislých internetových rádií Rádio Jelení. Rádio vzniklo jako projekt Centra pro současné umění Praha v rámci multimedialního projektu Cafe9. Rádio poskytuje prostor výjimečným projektům a aktivitám z oblasti umění, ekologie, ochrany lidských práv, ženských hnutí a dalším, která se nevejdou do záběru velkých médií. Rádio Jelení hrálo významnou roli během zářijových událostí okolo MMF a Světové banky, kdy vysílalo 10 hodin denně a poskytovalo nezávislé zpravodajství o dění v ulicích. Díky spolupráci s organizací Independent Media Center, která program částečně vytvářela, bylo vysílání přebíráno zahraničními partnery a dosáhlo tak k přibližně 3000 posluchačům po celém světě.

Econnect se konkrétně podílel na budování stanice, sestavení vysílacího zařízení ITuner, technické údržbě a Internetovém připojení v průběhu vysílání.



2. PILOTNÍ PROJEKTY ROKU 2000

V této části jsou uvedeny inovativní projekty a činnosti, které byly vyvinuty a začaly v roce 2000 a všechny budou dále rozvíjeny a provozovány.

■ Automatizovaný systém snadného publikování na WWW.

V roce 2000 jsme naprogramovali, odladili a nabídli nevládním neziskovým organizacím k použití publikační systém, který jim pomáhá snadněji dávat vědět o svých aktivitách veřejnosti prostřednictvím Internetu. Interně je tento prostředek nazýván také "**toolkit**". Toolkit umožňuje laikům, bez znalostí programování a grafiky lépe využívat možnosti sítě WWW a to v hlavně v oblasti zveřejnění informací na vlastních webových stránkách.

"**TOOLKIT**" v roce 2000 využili na svých www stránkách následující projekty a organizace:

- ▶ **Globalizace** - <http://globalizace.ecn.cz>
- ▶ **Eurovision2000 News**
- ▶ **Greenpeace - Solární web**
- ▶ **Cafe9.cz** - <http://www.cafe9.cz>
- ▶ **IEPS** - <http://www.i-eps.cz>
- ▶ **Most pro lidská práva** - <http://most.ecn.cz>
- ▶ **Pražské Matky - časopis Přes práh** - <http://pmatky.ecn.cz>
- ▶ **HESTIA** - <http://hestia.ecn.cz>
- ▶ **Strom života 2000** - <http://www.stromzivota.cz>
- ▶ **Odpady**
- ▶ **Ecomonitor** - <http://www.ecomonitor.cz>

■ Témata jako samostatné Internetové portály

Nejvýraznější informační aktivitou v průběhu roku 2000 byl projekt Globalizace.ecn.cz - tematická stránka otevřená při příležitosti Výročního zasedání MMF a SB v Praze, která se snažila zprostředkovat pohled NNO na problematiku globalizace a fungování bretonwoodských institucí. Prostřednictvím stránek se nám podařilo oslovit širší veřejnost a názorně jim přiblížit činnost a pole působnosti nevládních organizací. Díky stránkám jsme dokázali alespoň částečně inspirovat média, že o globalizaci a jejich odpůrcích lze psát i jinak než v kontextu násilí. Stránky globalizace se staly otevřenou platformou pro příznivce i odpůrce bretonwoodských institucí a dosáhli návštěvnosti kolem 500 sessions denně.

Úspěch Globalizace.ecn.cz nás přiměl k myšlence otevřít každý rok specializovaný portál zaměřený na jedno z témat či problémů, kterým se věnuje občanský sektor ale nejsou doposud dostatečně respektována širší veřejností.

PŘEHLED TÉMAT realizovaných v roce 2000:

- ▶ **Globalizace.ecn.cz** - portál věnovaný ekonomické globalizaci (Téma Econnectu roku 2000)
<http://globalizace.ecn.cz>
- ▶ **Kurdové a Kurdistan** - portál věnovaný problematice kurdské diaspory
<http://www.ecn.cz/soc/Texts/tema/Kurdistan/index-kurdistan.shtml>
- ▶ **Ženy v Islámu** - portál věnovaný pozici ženy v Islámu a islámských zemích
<http://www.ecn.cz/soc/texts/tema/islam/islam-index.html>
- ▶ **Dálnice D8** - portál věnovaný kauze výstavby dálnice D8.
<http://www.ecn.cz/enviro/Texts/tema/tema0001.htm>



■ Archív obrazových a zvukových nahrávek na Internetu

Polořízená revoluce

Základem multimediálního archivu Econnectu se stala série dokumentů Polořízená revoluce. Během krize v České televizi (počínající koncem roku 2000), natočil sociální ekolog Bohuslav Blažek se svou digitální videokamerou několik pozoruhodných dokumentů, sestávajících z rozhovorů s politiky, členy parlamentu a zaměstnanci televize. Autor poté požádal Econnect o zpracování natočeného materiálu a jeho umístění na Internet. Archív Econnectu tak získal zajímavou sérii video prezentací, jejichž původní zpracování dokázalo, jak velký je v mimořádných situacích význam internetu coby zpravodajského zdroje, úspěšně soupeřícího s klasickými médii.

Contra Summitu a Jiná zpráva

(viz. výše Aktivity související se zasedáním MMF a Světové banky v Praze)

Praha - Dialogi Locus

■ **Press service - snadné zaslání tiskových zpráv do médií**
(<http://press.ecn.cz/>)

Hlavní funkcí služby Press Service, spuštěné v červnu 2000 je usnadnit neziskovým organizacím distribuci jejich tiskových zpráv prostřednictvím internetu. Velká média se ve svém zpravodajství věnují většinou pouze několika velkým organizacím třetího sektoru. Pro mnoho dalších menších organizací s menšími rozpočty je poměrně komplikované upozornit na sebe a svou činnost veřejnost či případné sponzory. Vzhledem k tomu, že se v Econnectu setkáváme s mnoha podobnými organizacemi a aktivitami, rozhodli jsme se vyvinout internetový nástroj, s jehož pomocí lze snadno a rychle zasílat zprávy jak do zpravodajství Econnectu, tak na vybrané emailové adresy a faxy tiskových kanceláří, televizních, rozhlasových a tiskových redakcí. Databáze adres je rozsáhlá a je pravidelně doplňována. Služba Press Service je nabízena pouze neziskovým organizacím. **Projekt Press service získal čestné uznání v soutěži PROROK 2000 a byl kladně hodnocen i v mezinárodní soutěži "Stockholm award".**



3. KRÁTKODOBÉ PROJEKTY

Krátkodobé jsou jednorázové projekty, jejichž realizace proběhla a byla úspěšně dokončena v roce 2000.

■ Aktivity související se zasedáním MMF a Světové banky v Praze

Událostí, která zcela dominovala roku 2000 v České Republice, bylo zasedání MMF a Světové banky v Praze. Econnect se také aktivně zapojil do informačních akcí připravovaných českými NNO při příležitosti zasedání brettonwoodských institucí.

Globalizace.ecn.cz

V květnu 2000 jsme otevřeli specializovaný informační portál globalizace.ecn.cz (viz. odstavec Pilotní projekty - Témata)

Praha - Dialogi Locus

V září 2000 jsme realizovali živé internetové vysílání diskusí nazvaných "Praha - Dialogi Locus", vedených prezidentem Václavem Havlem. Diskuse byly součástí mezinárodního fóra "Rozvoj chudých zemí a otázka zadluženosti".

<http://globalizace.ecn.cz/diskuse/read.php?f=7&i=1&t=1>

Contra Summitu a Jiná zpráva

Econnect také vytvořil digitální video a audio záznamy z vybraných přednášek, pořádaných během "Contra Summitu", organizovaného skupinou INPEG.

Video nahrávky byly také pořízeny z diskusního setkání "Jiná zpráva", organizovaných skupinami Jubilee 2000, Friends of the Earth International a CEE Bankwatch Network. Tyto diskuse měly za cíl představit aktivity Světové banky a MMF české veřejnosti. Záznamy byly vytvořeny ve spolupráci s českou pobočkou mezinárodní organizace Media Development Loan Fund, byly umístěny na našich stránkách a staly se součástí budovaného multimediálního archivu.

<http://globalizace.ecn.cz/nahravky.shtml>

Technická podpora organizací zapojených do antiglobalizačního hnutí

Econnect současně poskytl na svém serveru místo pro většinu významných českých webů, zabývajících se tématem globalizace. Šlo například o Iniciativu proti ekonomické globalizaci (<http://inpeg.ecn.cz/>), Hnutí Duha (<http://www.duhafoe.cz/>), Země především! (Earth First!) (<http://www.ecn.cz/zemepredesim/>) či Czech Jubilee 2000 (<http://www.ecn.cz/eapraha>).

V průběhu zasedání poskytoval Econnect technickou podporu alternativní novinářské skupině Independent Media Center a internetovému Rádiu Jelení hrálo, které vysílalo 10 hodin denně a poskytovalo nezávislé zpravodajství o dění v ulicích.

■ Cafe9

Cafe9 byl společný umělecký, vzdělávací a zábavný projekt propojující osm Evropských měst kultury roku 2000 prostřednictvím internetu. Ve vybraných multimediálních laboratořích ve všech těchto městech měli diváci možnost sledovat v reálném čase představení, diskuse, semináře a další aktivity, odehrávající se v ostatních zúčastněných městech. Propojení bylo zprostředkováno prostřednictvím internetových přenosu (streaming) či ISDN video konferencí a umožňovalo interakci mezi diváky a účinkujícími, fyzicky rozptýlenými na osmi místech Evropy.

Vzhledem k tomu, že projekt spočíval především na využití multimediálního zařízení, audio-visuálního, videokonferenčního a streamovacího vybavení, zajišťoval Econnect spolu ve spolupráci s MDLF technicky provoz mediální laboratoře. Tato služba zahrnovala hostování webových stránek Cafe9, instalaci zařízení, technickou podporu, spolupráci s ostatními evropskými laboratořemi, zajišťování ISDN spojení a práci s videokonferenčním zařízením Pictoretel. Projekt byl realizován v průběhu září a října 2000 a uskutečnil se v pražském klubu NoD, Roxy.



■ Počítače a nevidomí

Ve spolupráci s brněnským sdružením Manus, které se věnuje práci s nevidomými dětmi a mládeží, a za podpory Amerického Centra US Embassy jsme v prosinci 2000 uspořádali diskusi POČÍTAČE A NEVIDOMÍ, o Internetu a počítačích jako možnosti integrace nevidomých do společnosti. Debata byla určena zejména pro zájemce o problematiku využití Internetu při práci s handicapovanými, ale i návrháře internetových stránek a tvůrce počítačových aplikací. Diskutovalo se o možnostech integrace zrakově postižených mezi vidící vrstevníky prostřednictvím volnočasových aktivit a problematice navrhování bezbariérových uživatelských rozhraní. Zrakově postižení účastníci ukázali prakticky jak pracují s počítačem a Internetem a vyměnili si zkušenosti s vidícími účastníky. V rámci debaty proběhla prezentace prvního bezbariérového CD ROMu a karetní hry pro nevidomé.

■ Prezentační akce a mediální aktivity

V průběhu roku jsme se zúčastnili několika významných akcí, např. Konference nadací, Fora 2000, debaty Prague - Dialogi Locus a množství akcí NNO, které se konaly v souvislosti se zasedáním MMF a SB v Praze. V květnu roku 2000 se zástupci Econnectu zúčastnili setkání rady APC v Budapešti a slavnostního odpoledne spojeného s udílením BETINHO CEN ZA KOMUNIKACI při příležitosti 10. výročí této asociace. Co by hlavní středoevropský uzel APC jsme zde prezentovali možnosti, které se nabízejí ve využití internetu neziskovými organizacemi ze středo a východoevropském regionu.

V průběhu roku 2000 jsme se snažili zintenzivnit spolupráci s ostatními médii, hlavně časopisy vydávanými NGOs. Pravidelně jsme v časopise Nový prostor (vydáváného občanským sdružením Nový prostor) uveřejňovali sloupek s akcemi připravovanými NNO. V Bulletinu ICN (vydáváného ICN o.p.s) jsme publikovali články seznamující čtenáře s Internetem a s možnostmi, jak jej snadno využít v práci v neziskovém sektoru.

Naší mediálně nejúspěšnější aktivitou v roce 2000 byl portál Globalizace.ecn.cz, který i hlavní česká média využívala jako zdroj inspirace a alternativních informací.



rok 2000	v tisících CZK
PŘÍJMY	
1. Tržby z hlavní činnosti	4 620
2. Bankovní výnosy	162
3. Granty	3 045
Příjmy celkem	7 827
NÁKLADY:	
1. Provozní náklady	5 567
3. Vybavení	232
4. Ostatní náklady	556
Náklady celkem	6 355



ECONNECT SPONZOŘI A PARTNEŘI

SPONZOŘI



PARTNEŘI A SPOLUPRACUJÍCÍ ORGANIZACE

Děkujeme za projevenou důvěru, za přízeň a za dobrou práci na společných projektech následujícím organizacím:

Brontosauří ekocentrum Zelený klub
www.ekolist.cz , www.ekomonitor.cz
www.ekolink.cz

Greenpeace
www.greenpeace.cz

Hnutí Duha
www.hnutiduha.cz

Děti země
www.detizeme.cz

Centrum pro dopravu a energetiky
<http://cde.ecn.cz>

Ekologický právní servis
www.i-eps.cz

Nadace Partnerství
www.virtualninadace.cz
www.nadacepartnerstvi.cz

Most pro lidská práva
www.most.ecn.cz

ICN o.p.s
www.icn.cz

Gender Studies
www.feminismus.cz

Fond ohrožených dětí
www.fod.cz

Centrum pro současné umění o.p.s
www.fcca.cz , www.radiojeleni.cz
www.cafe9.cz

Člověk v tísni při ČT
www.infoservis.net

Manus
www.manusbrno.cz

Cultura informa Bohemia
www.culturainforma.cz